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Геохімія і петрологія процесів
породо- та рудоутворення

УДК 552.33 (477)

Вступ. Український щит справедливо і без пере-
більшення можна вважати геолого-структурним
елементом, що містить основні родовища най-
більш значущих для України видів металевих
корисних копалин (залізо, уран, титан, золото,
нікель, літій, берилій, цирконій, рідкіснометалеві
та рідкісноземельні елементи тощо). Породи УЩ
були основним джерелом рудної речовини для
утворення родовищ марганцю, розсипних кон-
центрацій титану і цирконію в осадових товщах
осадового чохла і обрамлення. При цьому форму-
вання низки родовищ, перш за все плутоногенно-
гідротермальних, прийнято пов’язувати з проява-
ми тих чи інших видів активізації, що традиційно
позначають термінами “тектонічна”, “тектоно-
ма гматична”, “тектоно-метасоматична”. Розпо -
діл таких родовищ по основних мегаблоках УЩ
нерівномірний. Мають провідне практичне зна-
чення і тому детально вивчені уранові родовища
натрій-уранової та залізо-уранової формацій в

альбітитах [1, 4], Новомихайлівського родовища
урану в межах Інгульського (Центрального, Кіро -
воградського) мегаблоку [13], золоторудні родо-
вища та рудопрояви Середньопридніпров ського
[7, 8] та Дністерсько-Бузького [9] мегаблоків, про-
яви молібденової мінералізації [6] та зональні аль-
бітитові тіла з цирконом [3, 10, 11] Приазовського
мегаблоку, Пержанське родовище берилію [2]
Волинського мегаблоку. Стосовно Росинсько-
Тікицького мегаблоку посилання на наявність зон
тектоно-магматичної активізації майже відсутні –
можна назвати хіба що роботу О.М. Комарова про
тектоно-метасоматичну зону розломів на перифе-
рії Уманського масиву, з якою пов’язані процеси
зеленокам’яного діафторезу і утворення егірин-
актинолітових альбітитів [5]. Тому виявлення у
гранітному кар’єрі с. Дешки поблизу м. Богуслав
жильної кварцової мінералізації, що має яскраво
виражений накладений характер, доповнює цю
інформацію і є підставою очікувати виявлення
інших перспективних мінерагенічних зон.

Кар’єр, в якому знайдено гідротермальні
жили, закладений у рожево-сірих мікроклінових
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Представлені результати детального вивчення кристалів кварцу із гідротермальних жил у гранітоїдах богу слав -
ського типу уманського комплексу палеопротерозою, що були знайдені в кар’єрі с. Дешки (поблизу м. Бо гуслав,
Росинсько-Тікицький мегаблок УЩ). Виявлені особливості морфологічних типів кристалів кварцу (наявність
фантомів, поява вторинної генерації дрібних кристалів кварцу, скіпетроподібні форми) вказують на не стабільність
умов мінералоутворення. За даними термобарогеохімічних досліджень показано, що кристалізація до сліджуваного
кварцу відбувалася із низькотемпературних (175–190 °С) водних розчинів гетерогенного стану (вод ний розчин +
+ пара). Виявлена гелеподібна речовина законсервувалась у включенні за температури близько 177 °С.
Ключові слова: кристали кварцу, Уманський комплекс, гранітоїди, морфологія кристалів, флюїдні включення.



гранітах богуславського типу (уманський ком-
плекс палеопротерозою). Зона гідротермальних
жил має потужість до 3 м, пологі (до 20°) кути
падіння та субширотне простягання. Потужність
окремих жил у роздувах сягає 0,5 м (рис. 1).

Постановка проблеми та мета досліджень. З
гідротермальними процесами, як відомо, пов’яза-
ні численні родовища найважливіших корисних
копалин (золото, срібло, уран, мідь, поліметали та
багато інших). Росинсько-Тікицький мегаблок
Україн ського щита, як вказано вище, вирізняєть-
ся слабкими проявами зон тектоно-магматичної
активізації на відміну від суміжних мегаблоків. Це
виглядає дещо нелогічним, враховуючи той факт,
що багато вчених припускають можливість потуж-
ного прояву діафторичних процесів у цьому регіо-
ні, які призвели до перетворення гранулітових
асоціацій у амфіболіті [5, 12].

Прояв кварцових жил у кар’єрі поблизу
с. Деш ки є досить рідкісним явищем у даному
регіоні. Метою наших досліджень є вивчення
мор фології кристалів кварцу та температури їх
утв орення, як наслідків тектонічних метасома-
тичних і гідротермальних процесів у межах Ро син -
сько-Тікицького мегаблоку УЩ.

Методика досліджень. Морфологічні дослід-
ження кристалів кварцу виконано під бінокуля-
ром, кристалографічні особливості дрібних кри-
сталів кварцу вивчено з використанням гоніомет-
ра ГД-1. Термометричні дослідження включень
виконували під мікроскопом у прозорих поліро-
ваних з обох боків пластинках мінералу. Для ви -
зна чення температури гомогенізації включень в
інтервалі 20–600 °С використано термокамеру
В.А. Калюжного, точність вимірювань становила
± 2 °С.

Результати та обговорення. Кварц представле-
ний напівпрозорими та прозорими сірими тріщи-
нуватими ромбоедро-призматичними кристалами
розміром від 1 до 9 см, рідше 10–15 см та їх агрега-
тами (рис. 2, а, б), деяка частина кристалів ви дов -
жена по основній кристалографічній осі [0001].
Рідкісними є плескаті кристали по основній приз-
мі {10 10}. Прості форми на кристалах кварцу такі:
призма {10 10}, ромбоедри {10 11}, {0111}, дипірамі-
да {11 21}, трапецоедри не розвинуті.

Напівпрозорі та прозорі кристали кварцу
мають ознаки постмінералізаційних змін (підви-
щена тріщинуватість і наявність механічних двій-
ників), які супроводжуються накладеною мінера-
лізацією кальциту (?) та обростанням вторинним
молочно-бурим кварцом (рис. 2, в, г). Останній

найчастіше вкриває грані ромбоедрів, рідше –
гра ні призми. Рідкісними є кристали кварцу з
“фантомами”.

Трапляються такі морфологічні різновиди
кристалів кварцу:

І – видовженопризматичні одноголові кри-
стали з рівномірним розвитком основних ром-
боедрів {10 11}, {01 11} (рис. 3, а). Значна частина
кристалів сірого напівпрозорого кварцу вкрита
дрібними молочно-буруватими кристалами, що
утворюють щітки закономірно орієнтованих мік-
рокристалів кварцу на поверхні граней ромбоед-
рів, рідше – на гранях призми. Нерідко форму -
ються скіпетроподібні кристали. 

ІІ – видовженопризматичні одноголові кри-
стали з переважним розвитком позитивного ром-
боедра {10 11} (рис. 3, б). Таким кристалам власти-
во штриховка росту на гранях призми, найкраще
проявлена на гранях розміщених під додатнім
ромбоедром. Вони також характеризуються мен-
шою кількістю дрібних вторинних кристалів квар-
цу на поверхні грані призми та щітками вторин-
ного кварцу на гранях ромбоедрів.

ІІІ – призматичні одноголові кристали з
малопомітним розвитком ромбоедра {01 11} (рис.
3, в). Для них характерні японські (з нерівномір-
ним розвитком індивидів) (рис. 2, д) та механічні
двійники, а також паралельні зростки (рис. 2, в).
Агрегати кристалів такого типу (частково друзо-
ві), складені безбарвними чи сірими кристалами
кварцу, часто вкриті “сорочкою” молочно-сірого
непрозорого кварцу, характеризуються значною
тріщинуватістю.

ІV – призматичні двоголові кристали з нерів-
номірним розвитком основних ромбоедрів (рис.
3, г). Характеризуються меншим видовженням по
[0001] у порівнянні з одноголовими видовжено-
призматичними кристалами. “Сорочка” з молоч-
ного кварцу та вторинні генерації на поверхні гра-
ней таких кристалів трапляються дуже рідко.

V – сплощені по основній призмі кристали,
як правило, прозорі та без “сорочки”, тріщинува-
тість практично відсутня.

Виявлені особливості морфологічних типів
кристалів кварцу (наявність фантомів, поява вто-
ринної генерації дрібних кристалів кварцу, скіпет-
роподібні форми) вказують на нестабільність
умов мінералоутворення, наявність різкої зміни
умов кристалізації у випадку наростання “сороч-
ки” молочного кварцу, скіпетрів і щіток його мік-
рокристалів; крім того, підвищена тріщинуватість
більшої частини кристалів кварцу та поява меха-
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Рис. 1. Загальний вигляд кварцових жил в кар’єрі с. Дешки

Рис. 2. Агрегати кристалів кварцу та особливості їхньої морфології: а, б – агрегати кварцу; в –
паралельний зросток кристалів, вкритий “сорочкою” вторинної генерації молочно-бурого квар-
цу; г – наростання вторинної генерації кристалів кварцу на гранях основних ромбоедрів; д –
японський двійник кристалів кварцу

а б

в г д



Загнітко В.М., Шунько В.В., Квасниця І.В., Сидорчук В.С.

62 ISSN 2224-6487. Геохім. та рудоутв. 2016. Вип. 37

нічних двійників свідчить про можливі тектонічні
порушення в середовищі кристалізації.

Включення у кристалах кварцу. У досліджува-
них кристалах кварцу виявлені переважно вто-
рин ні, зрідка – первинні водні газово-рідинні

вклю чення розміром 10–70 мкм. Первині включен-
ня приурочені до площин “мінеральних приси-
пок”. Вторинні включення, здебільшого непра-
вильної форми, розміщуються у залікованих трі-
щинах та мають різне наповнення: від суттєво

а б

в г

Рис. 3. Реальні та ідеалізовані кристали кварцу: а – видовженопризматичні одноголові кристали з рів-
номірним розвитком основних ромбоедрів {10 11}, {01 11}; б – видовженопризматичні одноголові кри-
стали з переважним розвитком позитивного ромбоедра {10 11}; в – призматичні одноголові кристали з
малопомітним розвитком ромбоедра {01 11}; г – призматичні двоголові кристали з нерівномірним роз-
витком основних ромбоедрів

Рис. 5. Вторинне включення, що містить гелеподібну речовину:
а – включення за кімнатної температури, б – у момент гомоге-
ні зації (G – газова бульбашка; А – аморфна речовина гелю)

а

б

Рис. 4. Вторинні газово-рідкі включення
у кварці. (L – водний розчин, G – газова
фаза)

G A

G

L
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газових до водних газово-рідких. Вміст водного
розчину у них складає 80–95 % (рис. 4). Такий
роз поділ включень указує на гетерогенну систему
(водний розчин + пара) мінералоутворювальних
розчинів. А мінімальні значення температури
гомогенізації (175–190 °С) відповідають дійсним
умо вам їх захоплення. Флюїдний тиск гетероген-
ної мінералоутворювальної системи близький до
1–1,5 МПа. Ці значення відповідають кривій на -
си чення чистої води за температури 180–200 °С.
Глибина утворення досліджуваних кварцових жил
складала орієнтовно 100–150 м.

Серед вторинних трапляються включення
великого розміру (до 500 мкм), що заповнені геле-
подібною речовиною (рис. 5). Ця речовина не лю -
мінесціює в ультрафіолетовому промінні (ви кори -
стано дослідницький мікроскоп ЛЮМАМ-И1,
світлофільтр УФС-6, смуга пропускання світла з
довжиною хвилі 340–390 і максимумом 366 нм).
Гель проявляє слабку оптичну анізотропію,
оскіль ки після повороту столика мікроскопа при
схрещених ніколях окремі дрібні ділянки зга-
сають. Центрів таких згасань багато.

Гелеподібна речовина має показник залом-
лення вищий від показника водного розчину, що
відповідає властивостям синеретичної рідини.

Такі включення утворилися з колоїдних розчинів,
температура захоплення   177 °С.

Висновки. Виявлені різні морфологічні типи
кристалів кварцу та їх особливості. Серед них по -
ширені фантоми, дрібні кристали кварцу вторин-
ної генерації, скіпетроподібні форми. Наростан ня
“сорочок” молочного кварцу, фантоми, утворен-
ня скіпетрів і щіток його мікрокристалів та інші
мор фологічні ознаки кристалів кварцу свідчать
про нестабільність умов мінералоутворення і різкі
зміни умов кристалізації. Крім того, на можливі
тектонічні порушення в середовищі мінерало-
утворення вказує підвищена тріщинуватість біль-
шої частини кристалів кварцу та поява їх механіч-
них двійників. Кристалізація досліджуваного
квар цу відбувалася з низькотемпературних (175–
190 °С) водних розчинів гетерогенного стану (вод-
ний розчин + пара).

Виявлено гелеподібну речовину, що закон-
сервувалась у включенні за температури близько
177 °С. Глибина формування кварцових жил скла-
дала близько 100–150 м.

Автори висловлюють подяку доктору геологіч-
них наук Д.К. Возняку за допомогу у виконані тер-
мобарогеохімічних досліджень.
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Загнитко В.Н., Шунько В.В., Квасница И.В., Сидорчук В.С.
Кварц гидротермальных жил гранитов Богуславского типа (Росинско-Тикичский мегаблок УЩ).
Представлены результаты детального изучения кристаллов кварца из гидротермальных жил в гранитоидах
богуславского типа уманского комплекса палеопротерозоя, которые были обнаружены в карьере с. Дешки (возле
г. Богуслав, Росинско-Тикичский мегаблок УЩ). Выявленные особенности морфологических типов кристаллов
кварца (присутствие фантомов, появление вторичной генерации мелких кристаллов кварца, скипетровидные
формы) указывают на нестабильность условий минералооблазования. По данным термобарометрических
исследований показано, что кристаллизация исследованного кварца происходила из низкотемпературных (175–
190 °С) водных растворов гетерогенного состава (водный раствор + пар). Выявленное гелеподобное вещество
законсервировалось во включении при температуре 177 °С.
Ключевые слова: кристаллы кварца, Уманский комплекс, гранитоиды, морфология кристаллов, флюидные включения.

Zagnitko V.M., Shunko V.V., Kvasnytsia I.V., Sydorchuk V.S.
Hydrothermal vein quartz from the granites of Bohuslav type (Rosynsko-Tikytskiy megablock of Ukrainian Shield).
The results of detailed study of quartz crystals of hydrothermal veins in Bohuslav type granitoids of Paleoproterozoic Umansky
complex, which were found in a quarry of Deshky village (near Bohuslav, Rosynsko-Tikytskiy megablock of Ukrainian Shield)
are shown. Observed features of morphological types of quartz crystals (the presence of phantoms, the emergence of second-
ary generation of small quartz crystals, the scepter-like shapes) indicate the unstable conditions of the mineral formation.
According to fluid-inclusion microthermometry study the crystallization of quartz occurred from the low-temperature (175-
190 °С) aqueous solutions, which have heterogeneous condition (aqueous solution + vapor). Indicated gel-like substance was
preserved in the inclusion at a temperature of about 177 °С.
Keywords: quartz crystals, Umansky complex, granitoids, crystal morphology, fluid inclusions.
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